

66 围绕家喻户晓的NBA明星和国内较高知名度的体育用品企业之间的这场争议,受到了国内外的广泛关注,最高法再审此案也引起了法学界和业内广泛讨论。

## ■ 任伟 白国龙

26日是世界知识产权日,最高人民法院当天开庭审理“乔丹系列案件”,最高人民法院副院长陶凯元大法官担任审判长。这场源于NBA篮球明星与国产体育品牌之间旷日持久的“商标之争”争议焦点何在?结果将是怎样的?记者直击庭审现场。

## 当迈克尔·乔丹遇到“乔丹”:还我名来

26日,最高人民法院公开开庭审理再审申请人迈克尔·乔丹与被申请人国家工商行政管理总局商标评审委员会、一审第三人乔丹体育股份有限公司商标争议行政纠纷10件案件。

迈克尔·乔丹作为美国NBA著名篮球明星,在中国可谓家喻户晓。而乔丹体育是国内知名体育用品企业,在国际分类第25类、第28类等商品或者服务上拥有“乔丹”“QIAODAN”等注册商标;“乔丹”系列品牌一度风靡国内体育用品市场。

“乔丹”品牌火了,乔丹不干了。2012年,迈克尔·乔丹以“乔丹”商标的注册侵犯其姓名权,违反2001年修正的《中华人民共和国商标法》关于“申请商标注册不得损害他人现有的在先权利”的规定为由,向国家工商总局商标评审委员会提出撤销争议商标的申请。商标评审委员会裁定争议商标予以维持。

随后,迈克尔·乔丹不服,向北京市高级人民法院提起上诉,北京高院判决驳回上诉。此后,迈克尔·乔丹向最高人民法院申请再审。2015年12月,最高人民法院认为二审判决遗漏迈克尔·乔丹有关2001年修正的商标法第三十一条的上诉理由,迈克尔·乔丹的再审申请符合《中华人民共和国行政诉讼法》第九十一条第(六)项规定的情形,裁定提审10件案件。该系列案件涉及的争议焦点是:争议商标的注册是否损害了迈克尔·乔丹主张的姓名权,违反2001年修正的商标法第三十一条关于“申请商标注册不得损害他人现有的在先权利”的规定。

## 最高法再审“乔丹系列案件”:聚焦2方面8问题

最高人民法院组成了由副院长陶凯元大法官担任审判长的五人合议庭,对“乔丹系列案件”进行审理。审判长主持了法庭调查、法官陈述和当事人最后陈述等诉讼程序。

庭审中,迈克尔·乔丹的委托代理人提出,争议商标的注册侵害了乔丹的姓名权;乔丹体育公司明知乔丹却围绕乔丹搭建整个商业模式,具有攀附乔丹良好声誉的恶意;证据证明七成人认为乔丹体育公司与迈克尔·乔丹存在特殊联系。因此提出再审请求:撤销北京市高级人民法院作出的原审判决;撤销商评委就争议商标作出的裁定;责令商评委重新就争议商标作出裁定。

乔丹体育公司一方则提出10条抗辩理由,认为迈克尔·乔丹对中文乔丹和拼音乔丹不享有姓名权。商评委认为,乔丹方提交的证据不属于诉讼法所规定的新证据,其提供的新证据并非商评委作出被诉裁定的依据,请求法庭不予采信。

一边是紧抓已注册“乔丹”系列商标不放的中国知名体育品牌公司,一边是对其姓名权等提出捍卫的美国篮球明星迈克尔·乔丹,还有夹在中间的商评委。各方争议的主要焦点是:争议商标的注册是否损害了迈克尔·乔丹主张的姓名权,是否违反2001年修正的商标法关于“申请商标注册不得损害他人现有的在先权利”的规定。

庭审中,各方当事人及诉讼代理人就本案争议焦点涉及的两个方面、8个具体问题充分陈述了意见。第一方面是迈克尔·乔丹主张的姓名权的客体和法律依据是什么,其中

# 当迈克尔·乔丹遇“乔丹”“商标之争”焦点何在?



庭辩论和当事人最后陈述等诉讼程序。

庭审中,迈克尔·乔丹的委托代理人提出,争议商标的注册侵害了乔丹的姓名权;乔丹体育公司明知乔丹却围绕乔丹搭建整个商业模式,具有攀附乔丹良好声誉的恶意;证据证明七成人认为乔丹体育公司与迈克尔·乔丹存在特殊联系。因此提出再审请求:撤销北京市高级人民法院作出的原审判决;撤销商评委就争议商标作出的裁定;责令商评委重新就争议商标作出裁定。

乔丹体育公司一方则提出10条抗辩理由,认为迈克尔·乔丹对中文乔丹和拼音乔丹不享有姓名权。商评委认为,乔丹方提交的证据不属于诉讼法所规定的新证据,其提供的新证据并非商评委作出被诉裁定的依据,请求法庭不予采信。

一边是紧抓已注册“乔丹”系列商标不放的中国知名体育品牌公司,一边是对其姓名权等提出捍卫的美国篮球明星迈克尔·乔丹,还有夹在中间的商评委。各方争议的主要焦点是:争议商标的注册是否损害了迈克尔·乔丹主张的姓名权,是否违反2001年修正的商标法关于“申请商标注册不得损害他人现有的在先权利”的规定。

庭审中,各方当事人及诉讼代理人就本案争议焦点涉及的两个方面、8个具体问题充分陈述了意见。第一方面是迈克尔·乔丹主张的姓名权的客体和法律依据是什么,其中

包括迈克尔·乔丹主张的姓名权所保护的具体内容是什么;迈克尔·乔丹在我国具有何种程度和范围的知名度;迈克尔·乔丹及其授权的耐克公司是否主动使用“乔丹”以及拼音,其是否主动使用的事实对于迈克尔·乔丹在本案中主张的姓名权有何影响;迈克尔·乔丹主张保护姓名权的法律依据是什么等4个具体问题。

第二方面争议焦点是争议商标的注册是否损害迈克尔·乔丹的姓名权,其中包括争议商标的具体情形是否会使相关公众误认为与迈克尔·乔丹具有关联;乔丹公司的经营状况,以及乔丹公司对其企业名称、有关商标的宣传、使用、以及获奖、被保护等情况,对本案具有何种影响;乔丹公司对于争议商标的注册是否存在明显的主观恶意;迈克尔·乔丹是否具有怠于保护其主张的姓名权的情形,该情形对本案有何影响等4个具体问题。

围绕相关问题,各方当事人及诉讼代理人就各自主张展开辩论。当天下午,庭审结束,法庭并未当庭宣判。

## 姓名权 商标权 能否解决品牌之争?

围绕家喻户晓的NBA明星和国内较高知名度的体育用品企业之间的这场争议,受到了国内外的广泛关注,最高法再审此案也引起了法学界和业内广泛讨论。

北京大学法学院副院长薛军认为,姓名权是受法律保护的,如果未经同意将其名字注册成商标,就侵害了姓名权人对姓名本来享有的商业利用的权利。乔丹公司使用的品牌是否对迈克尔·乔丹构成姓名权上的侵害,还需要法官根据案件具体情况来裁量判断。

“根据中国民法通则的相关规定,作为一名美国人,迈克尔·乔丹的姓名权受到保护。”薛军说,但此案的特殊性在于,商标“乔丹”二字在汉语中也有独立的含义,并不能说用“乔丹”作商标就一定侵害了迈克尔·乔丹的姓名权。

另一方面,乔丹并不是一个完整的称呼,因此此案中使用“乔丹”这个汉语名称是否会令大众认为所指就是美国篮球明星乔丹,是否建立了两者明确的对应性,都需要法院根据案件具体情况来裁量判断。

专家认为,该系列案件是在法学上具有边界的特殊案件。北京国联律师事务所高级合伙人、北京市律师协会商标法委员会主任刘晓飞说,争议中所涉及的名人在先姓名权保护的有关法律问题,在现有法律框架下并无定论。案件结果将在法律适用和社会影响方面产生重要意义。

“26日是世界知识产权日,最高法公开审理此案,也体现了我国对知识产权的保护,以及对公民和外国人在中国的姓名权的保护和重视。”薛军说。

## 东风风行北京车展推多款新车 深耕多功能车领域

## ■ 于丹

在这春暖花开之际,东风风行携四款新车亮相参展北京车展,带来东风风行的最新成果:“加大号家用7座SUV”风行SX6首发亮相、“新一代中级商务车”风行F600上市,两款新能源产品:风行景逸S50-EV和风行S500-EV。

### 风行SX6: 切入紧凑型7座SUV蓝海

近几年来,SUV市场发展迅猛,伴随着二胎政策的开放,7座SUV成为热门产品,但可供选择的不多,价格奇高,紧凑型、高品质、价格适中的7座SUV仍然空白。为此东风风行适时推出“加大号家用7座SUV”风行SX6,它以“生活由我变,精彩更多面”为产品主张,兼顾消费者自我个性和家庭使用的双重需求,是一部满足舒适、体现驾驭,全方位实用的7座SUV。

风行SX6拥有轿车化的舒适性和SUV的高通过性、大空间、高性能。外形时尚,前脸张力十足,车身动感流畅,整车风格硬朗大气,视觉冲击力强,符合年轻人对时尚美学追求;SX6以2750mm的长轴距,开创性地导入2+2+3的7座布局,内部空间宽大、灵活,也克服了第三排进出不便的难题;SX6搭载的2.0L发动机,由东风和PSA集团倾力打造,性能优良。

SX6的配置十分细致体贴,全面考虑用户需求,全系配备博世9.1版ESP稳定系统、360度全景环视系统、胎压监测、定速巡航等实用先进的安全配置,为消费者带来新的驾驶体验,满足消费者的多样化需求。

为保证产品质量,风行SX6的重要零部件全部采自国际一线品牌;同时SX6推出5年10万公里保修政策,通过提供超值的质保服务,让每一位车主都可放心出行。相信,凭着卓越的品质与一流的服务,风行SX6必将赢得每一位客户的信赖。

### 风行F600, 突围中高端商务车市场



风行F600定位“新一代中级商务车”,基于风行CM7平台打造,以“新锐商务,共享进取”为主旨,以“对车内每个人贴心照顾,畅享轻松商务”为理念,满足企事业单位、政府机关的公商务需求。F600的推出将加强东风风行在中级商务车市场的竞争力,与风行CM7组成“商务双子星”,共同进军中高端商务车市场。

凝聚了东风风行十五年MPV制造经验,及贴近消费者需求的深刻理解,风行F600以精致大气、饱满流畅的全新韵动流线型外观和简洁明快的内饰打造新一代商务审美标准,更显成熟自信的商务气质。在空间方面,

风行F600长、短轴车型轴距分别达到3200mm和2900mm,魔术师般宽敞舒适的7座座椅组合,空间布局非常灵活,可以充分满足用户商务接待、日常业务使用等多种需求。在动力性能上,风行F600除搭载2.0L发动机,还推出1.5T+6MT黄金小排量动力组合,实现高功率、低燃耗的目标,并全系满足国V排放标准。在车型配置上,风行F600配备博世ESP、ABS+EBD+BA、前排双安全气囊,前

排侧气囊、胎压监测、倒车影像、倒车雷达等同级稀缺的安全配置,同时配备双侧滑门、电动天窗、中排窗中窗、中控台高清液晶屏、GPS、定速巡航、一键启动、无钥匙进入、LED日间行车灯、真皮多功能方向盘等奢适配置,为驾乘者提供越级享受。

风行F600的推出,进一步完善东风风行在MPV中高端领域的布局,凭借出色的产品性能与优良的品质,风行CM7与F600将为自主品牌开拓中高端商务车市场。

## 新能源车, 战略布局着眼未来

在本届北京车展,东风风行S50EV和S500EV两款新能源车首次亮相。

S50EV是东风风行首款新能源轿车,电池容量达到36.6kwh,最高时速140km,60km/h等速里程高达330km,百公里加速只需11秒,集操控轻盈、乘坐舒适、高安全等级与高静谧性于一体,各项性能指标达到国际纯电动汽车技术水平,预计将于2017年全国上市。

S500EV是东风风行精心打造的首款新

能源多功能车,电池容量达到36.6kwh,最高时速大于140km,60km/h等速里程高达280km,百公里加速小于12秒,配备博世ESP、电子驻车、制动能力回收、预约充电等高科技配置,具有国际先进水平的动力系统。

这两款车型代表了东风风行着眼未来的战略布局,在新能源车的竞争中,东风风行已经迈出稳健的第一步。

## 东风风行, 深耕多功能车领域

多款新车的联袂发布,不仅丰富了东风风行的产品线,也展现了东风风行未来在乘用车市场的发展规划:深耕多功能车领域。作为国内较早涉足多功能车市场的品牌,东风风行率先提出了“MPV正风行”的概念,抓住了市场机会,接连推出的菱智、CM7、S500、F600等多款MPV车型,全线覆盖多功能车细分市场,成为国内MPV产品线最完善的品种之一。未来,东风风行将致力于成为中国汽车制造商重要的中坚力量,并为更宏远的战略目标打下坚实的基础。

## 二线楼市大热 苏州高地价背后 风险已现?

## ■ 本报记者 沙戈

二线楼市的热,似乎已经超出了市场普遍预期。从去年开始,南京、苏州、杭州、合肥等地楼市开始强势回暖,到今年过年前后热度比肩一线城市。而在沪深等地调控政策出台之后,二线城市之热更是有增无减,一时风头无二,大有接棒一线城市领涨全国之势。

然而,这些热门二线城市楼市疯狂的背后,究竟是合理需求的集中释放,还是政府与开发商的合力助推?此轮上涨能够持续多久?是否存在风险?

## 热度空前 苏州补涨逻辑是否合理?

4月7、8两日,苏州迎来2016年首场大型土地拍卖会,火爆程度令不少业内人士惊叹“前所未有”。超过40家房企参与,最终11家房企成功拿地13宗,总成交金额达到250.73亿元,平均溢价率高达203%,其中住宅性质的土地拍卖溢价率全部超过100%,甚至最高的土地溢价率超过300%。

不仅是苏州,南京、合肥、杭州的土地市场也同样火热。3月18日,全国近40家房企争夺南京5块地,成交金额达92.72亿元。3月24日,合肥3月土地拍卖会上,滨湖区一宗地拍出76.89亿元的“天价”,溢价率高达惊人的400%,成合肥总价地王。上周南京再推7宗地块,起始价达123亿元,其中位于建邺区河西南部的三宗地块尚未竞拍注定已成新地王。

“这些热点二线城市受益于一线城市的‘溢出效应’和‘比价效应’,再加上自身有一定产业和经济体量,因此在一线城市受限后,成为接棒的热点城市。”仲量联行中国区研究总监周志锋表示。在他看来,目前大热的二线城市中,苏州风险相对较大。而这所谓的高风险,并非指楼市不健康,而是未来市场购买力能否支撑当下飙升的土地价格尚不可知,目前高位拿地的房企未来也不排除有被套可能。

仲量联行研究部提供的数据显示:2016年一季度苏州、南京、杭州三个热点二线城市高端住宅成交均价环比分别上涨17%、4.4%和6.1%;同比涨幅分别是32.9%、10.2%和9.6%。“从数据可以很清晰地看到,在三个热点二线城市中,苏州在此轮房价上涨中涨幅最为强劲。”周志锋表示。

## 看量看价 未来能否支撑高地价?

经过此轮房价上涨,虽然目前看苏州楼市库存依然偏低,房价水平尚未到位,但眼下苏州楼市已出现投资客占比可观、土地价格水平飙涨过快等风险因素,对于开发商来说,苏州还能否成为楼市避风港?

从价上来看,按苏州当地业内人士的估计,照目前苏州土地拍卖的楼面地价估算,全市均价上两万指日可待,上三万今年年底前也有可能出现。例如4月7日当代置业拍得的楼板价28761元/平方米的高价地块,未来售价必须达到每平方米5万元左右,开发商才能有合理利润。

从量上来看,根据苏州市统计局的数据,2016年前两个月,商品房新开工面积同比增长85%,其中住宅新开工面积同比增长57.1%,住宅竣工面积同比增长58%。在周志锋看来,未来的市场购买力是否能够支撑这些供应量以及高房价,这些都将是此时逢高入市的开发商和购房者必须警惕的风险。

从楼市购买力支撑情况来看,随着几年前低端制造业的外迁以及以台商企业为代表的电子制造业的萧条,近几年来苏州人口的净流入增幅逐年下降。苏州市统计局今年3月16日发布的人口与就业发展报告显示,2015年末,苏州常住人口总量1061.6万人,环比上年仅增加1.2万人,微增0.1%。“十二五”期间,苏州常住人口年均增长0.3%,远低于“十一五”期间年均8.9%的增长速度。这也意味着,除了合理的投资需求外,苏州刚需置业和改善型需求到底能否支撑未来的量与价?

不过,从更加长远的角度来看,苏州正面临以“全国首个开放创新综合试验区”为目标的城市升级转型,从经济发展规划和人口导入角度看,目前的高地价长期看是有一定支撑的。但从短期来看,当地政府极有可能出台紧缩政策以抑制房价的上涨,不排除有此轮高价拿地的开发商被套其中。

## 中银基金陈军三度获封“五年期权益类最佳基金经理”

第三届中国基金业“英华奖”近日在深圳揭晓。中银基金陈军第三度摘取“五年期权益类投资最佳基金经理”奖项,成为业内唯一一位连续三年蝉联该奖项的基金经理,其管理的中银中国混合基金也将于近日向投资者发放超过2.7亿元的大红包。

Wind数据显示,截至2016年4月12日,陈军管理的中银中国和中银收益自成立以来涨幅分别高达624.06%和301.84%,而同期沪深300指数涨幅分别为221.85%和123.93%。

(陆华)